

# 有力遏制毒品犯罪高发势头 宁夏4项经验做法入选全国示范品牌

本报讯(记者 王雨婷)1月6日,记者从自治区禁毒工作会议上获悉:“十四五”时期,全区共破获毒品犯罪案件335起,抓获犯罪嫌疑人1023名,缴获各类毒品80余公斤,有力遏制了毒品犯罪高发势头;“暖居”工作模式等4项经验做法入选全国禁毒社会化工作示范品牌,银川市、吴忠市、中卫市先后获评“全国禁毒示范城市”。

禁吸戒毒是治理毒品问题的关键环节。“十四五”时期,宁夏共建成社区戒毒康复工作中心246个,创新“网格化管理+信息化支撑”工作机制,毒品滥用危害明显减轻。同时,通过打造“互联网+毒品预防教育”品牌、国家禁毒办建成全国互联网教育宁夏中心等举措,筑牢全民禁毒防线。在涉毒要素管控方面,我区深化制毒物品清理整顿和麻精药品等成瘾性物质专项治理,将易制毒化学品企业纳入网上巡查监管,实现行政审批“一网通办”,推出高效办成麻黄草采购销运“一件事”,服务企业群众更加精准高效。

“我们将持续推动禁毒工作高质量发展,开展禁毒‘清源断流’行动,防控涉毒风险隐患,巩固禁吸戒毒成果,创建全域禁毒示范城市,健全毒品治理体系,深化综合治理。”自治区公安厅相关负责人介绍,我区将健全陆空邮网立体化查缉体系,完善铁路、民航、海关、邮政等部门联动查缉机制,延伸打击区域性贩毒和外流贩毒活动,最大限度遏制毒品流入。同时,提升执法办案质效,加强新型毒品犯罪和涉毒新兴领域法律适用研究,推进证据收集规范化、标准化,提升全链条、闭环式取证能力,加大毒品案件“一案双查”力度。加快建设应用禁毒大数据平台,深化区、市、县三级毒品监测预警体系,提升毒品治理精细化水平。

此外,我区还将继续完善大中小学分层次、均衡化的毒品预防教育体系,持续开展禁毒宣传“六进”活动,升级建设全国禁毒宣教云资源库,构建优势互补、资源共享、快速传播的禁毒宣传新格局。

## 宁夏抓实开年煤矿安全生产工作

本报讯(记者 王婧雅)1月6日,宁夏煤矿安全生产“开年第一课”——矿长讲安全活动开讲,旨在把先进矿井的实战经验转化为破解煤矿安全管理难题的“金钥匙”,为全年煤矿安全生产工作开好局、起好步。

国家能源集团宁夏煤业有限责任公司梅花井煤矿相关负责人受邀主讲,围绕煤矿巷道围岩控制这一关键技术,结合清水营煤矿攻克“三软煤层”掘进难题的实践经验,深入分析了宁夏部分矿井在软岩支护和灾害防治中遇到的共性挑战。这些来自生产一线的“干货”,既有理论深度,又经过实践检验,为矿长和管理人员治理瓦斯、水害等重大灾害提供了借鉴。

“这堂课来得及时、听得解渴!”参训的煤矿负责人纷纷表示,软岩治理等正是眼下掘进遇到的难题,煤矿安全生产“开年第一课”给了大家很多能直接用的思路。这堂课像是一次针对性强的技术“会诊”,让大家对解决现场难题更有信心了。回去就要组织技术团队消化吸收,把学到的内容用到日常管理中,坚决守住安全红线。

“各煤矿企业和监管部门要以这次学习为起点,认真复盘2025年工作,持续完善‘四制度一规程’,严格落实‘五定’责任。”自治区应急管理局相关负责人介绍,今年全区将全力推进安全生产治本攻坚三年行动收官,深入开展反“三违”专项行动,并通过“四不两直”等方式强化监督检查,真正把安全责任压实到位。

### 天天讲安全

## 中卫建立生育全周期闭环保障体系

本报讯(记者 周昕)“在手机上提交申请,不到10天就收到了生育津贴,完全不用跑腿。”1月5日,刚成为新手妈妈的中卫市民李女士高兴地说。如今,在“我的宁夏”政务App轻点几下,就可以完成全部申领流程。李女士的便捷体验,源于中卫市生育保险从“保基本”到“全周期”的全面升级。截至目前,中卫市聚焦生育家庭实际需求,构建起覆盖孕前、孕中、孕后的全周期闭环保障体系。

在待遇标准方面,中卫市实现了多项突破。李女士在产前检查中享受到了500元定额补贴,住院分娩时政策内费用100%报销,且无须支付起付线。“从怀孕到生产,经济压力小了很多。”李女士感慨道。更让她惊喜的是,分娩镇痛也被纳入医保报销范围。

服务流程不断提速。在中卫市人民医院产科病房,刚完成功分娩的王女士在支付完个人自付费用后即可出院,无须垫付全额费用。“过去要先交钱再报销,现在直接结算,太方便了。”王女士的丈夫说。数据“跑腿”替代群众跑腿,生育津贴发放周期压缩至10个工作日内,截至目前已累计发放4252.59万元。

保障范围也在不断扩容。灵活就业人员、领取失业金人员等特殊群体被纳入保障体系,男职工护理补助金标准也进一步提高至6787元,彰显了政策的公平与温度。

“从辅助生殖到产前检查,从分娩保障到津贴发放,我们致力于构建闭环支持体系。”中卫市医保局相关负责人说,目前,中卫市已有3384人次享受生育待遇,基金支出169.2万元,多对不孕不育夫妇通过辅助生殖项目报销受益。

宁报集团新闻职业道德 监督热线  
本报刊发的专版、专刊均属广告  
0951-6030129 (机关纪委)  
0951-6033843 (全媒体指挥中心)



## 吴忠靶向引进490名专家助力产业创新

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体见习记者 贺静)1月5日,吴忠市红寺堡区柳泉乡永新村的盐碱地试验田里,科研人员顶着寒风监测土壤盐分数据,田垄上的覆膜在阳光下泛着微光,这套“上膜下阻”抑盐技术让昔日“白色洼地”焕发新生。与此同时,同心县下马关镇的亚麻育种基地内,本土技术骨干正对照专家笔记整理冬季育种数据,为春播做准备。

作为西部欠发达地区,吴忠市创新践行“不求所有、但求所用”理念,以“五个一百”工程为抓手,构建起“项目引才+平台聚才+服务留才”的柔性引才体系。通过组织部门牵头统筹,梳理产业技术难题清单,采用“组织+科技+产业+实施主体+团队”模式,靶向对接高校科研院所,让人才资源精准流向发展一线。截至目前,全市已引进专家团队117个490人,建成各类人才载体147个,破解产业关键难题298项。

“以前滩羊繁殖效率低,多亏西北农林科技大学团队带来的硬核技术。”红寺堡区天源良种羊繁育有限公司负责人介绍,通过共建宁夏滩羊生物育种工程技术研究中心,专家团队扎根养殖场攻克繁殖瓶颈,使繁殖母羊年度繁殖效率提升40%,养殖效益年增20%以上,年增收超50万元,还培育出3名本

土繁育技术骨干。

在盐碱地治理战场,吴忠市联合宁夏农科院柔性引进中国科学院南京土壤研究所等6家科研院所团队,组建次生盐渍化耕地综合利用研究中心。专家团队创新“工程+物理+生物+农艺”集成技术,针对不同盐碱程度地块推行“一田一策”,中度盐碱地采用起垄覆膜水肥一体化技术,重度盐碱地实施激光平地+平膜覆盖组合方案,让260亩中重度盐碱地实现粮食产能从0到1的突破,青贮玉米亩产达1800公斤。

为了让引进的人才安心安身,吴忠市整合5000余万元人才专项资金,出台19条激励

措施及14项配套制度,单个项目最高给予100万元支持。推行市级领导联系服务专家机制,开展走访慰问、健康体检等暖心举措,通过“师徒帮带”结成277对帮扶对子,带动培育本土技术人才661名。中国农业科学院麻类研究所邱生财团队与君星坊公司合作以来,培育出NYS053等优质亚麻品种,完成品种登记1项,申报发明专利1项,还为企业培养2名能独立完成育种全流程的本土骨干。

吴忠市人才工作服务中心负责人表示,下一步将持续优化柔性引才机制,让更多“外脑”变成发展“内智”,推动人才红利持续转化为高质量发展动能。

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 倪会智 龚依然)1月6日,石嘴山市惠农区宁夏礼和食品有限公司生产车间内,自动化流水线高速运转,脱水烘干后的芹菜茎叶匀速通过三维色选机后,

95%的杂质被剔除。铁路部门温馨提示,具体车次运行时刻、停靠站点及余票信息,请以铁路12306官方网站、App公告为准。旅客可提前通过“铁路12306”平台或拨打国铁兰州局服务电话0931-12306查询。

## 石嘴山脱水蔬菜智选伙伴「个头齐」

人工分拣变三维色选

## 包银高铁新增开16列动车组列车

银川至包头每6分钟有一趟列车往返

本报讯(记者 裴云云)随着元旦假期后务工返乡流、学生返家流叠加,银川火车站迎来新一轮出行高峰。为精准对接宁蒙两地旅客出行需求,中国铁路兰州局集团有限公司结合客流情况,优化运力配置、加密运行车次,自1月6日起,新增开银川至呼和浩特东、包头、巴彦淖尔、乌海等方向动车组列车16列。

此次增开列车聚焦客流集中方向,实行“差异化开行”方式:1月6日至25日,开行银川—呼和浩特东D4940/39次;1月6日至25

日,持续开行银川—呼和浩特东D4986/5次、银川—包头D4988/7次;1月6日至24日,同步开行银川—巴彦淖尔D4992/1次、银川—包头D4994/3次、包头—银川D4997次、银川—乌海D4990次;1月7日至25日开行乌海—银川D4989次、银川—包头D4996/5次、银川—包头、巴彦淖尔、乌海等方向动车组列车16列。

车次加密后,银川至包头间每日动车组列车开行数量将达20列,平均每6分钟就有1趟列车往返,“随买随走”成为常态。石嘴

山站每日接发动车组列车增至25列,进一步缩短了沿线市县与区域中心城市的时空距离,为宁蒙两地务工通勤、商务洽谈、旅游出行构建起更高效的“两小时经济生活圈”,助力区域资源要素加速流动。

铁路部门温馨提示,具体车次运行时刻、停靠站点及余票信息,请以铁路12306官方网站、App公告为准。旅客可提前通过“铁路12306”平台或拨打国铁兰州局服务电话0931-12306查询。



元旦假期,市民在阅彩城选购商品。

本报记者 杨娟 摄

## 串联多个消费节点 实现客流近1100万人次 宁夏第四届“彩GO季”活动带动销售超15亿元

本报讯(记者 杨娟)日前,为期3个多月的宁夏第四届“彩GO季”促消费活动落幕。这场由自治区文化和旅游厅、商务厅以及银川市商务局、金凤区政府联合主办的城市级节庆,以“宁选好礼·乐购银川·悦享金凤”为主题,串联中秋、国庆、“双11”、元旦等多个消费节点,实现客流近1100万人次、全网曝光4600万次,带动销售超15亿元。

据介绍,活动期间,在银川市兴庆区、金凤区政府及中国银联支持下,阅彩商业联合云闪付、抖音等平台及千家品牌,累计发放6轮惠民消费券超8万张,涵盖“15元团80元”“15元团150元”彩GO券、9.9元店团飞升券、9.9元小餐卡及数码、黄金珠宝专项补贴券,抖音同步上线“出彩”大礼包,王

府井奥莱推出低至2折的超级折扣,真正实现“全民瓜分千万券力”。实打实的优惠直接带动消费增长,阅彩城国庆、中秋节期间客流量突破100万人次,外地客流同比提升35%;元旦假期,客流量突破45万人次,同比增长60%,中街酒吧彻夜狂欢,千份气球放飞、6个小时不间断演艺与0点倒计时电音派对,让商圈成为城市跨年热门打卡地。

同时,“首店经济+场景创新”,构筑商业消费新生态。活动期间,阅彩集团“三城一镇”集中引入66家首店、新店及特色品牌,持续刷新区域商业版图。阅彩城迎来麦当劳旗舰店,“本来”旗舰店首进银川,本土风味品牌沸山海、刘三朵深化布局,银川首家物美“胖改店”焕新亮相;现代城引入甘青宁首家霸王茶姬宠物友好店,精准匹

配女性与亲子客群需求。此外,多元活动赋能,商圈变身消费体验高地。“三城一镇”联动开展100余场覆盖商文旅农体酒的特色活动,让消费场景更具吸引力。阅彩城举办宁夏首届文商旅创意生活节,周年店庆、亲子派对、KPOP嘉年华轮番上演;悠阅城聚焦体育赛事与年轻群体,举办全国大学生3人篮球赛、陆地冰壶赛、全国腕力大赛,跨年期间的超长音乐LIVE与万人心愿气球放飞活动,搭配9.9元葱花卡返场福利,持续点燃消费热情;现代城以新年诗会开篇,推出城市涂鸦、儿童画展、咖啡市集,通过“以书换蔬”公益活动传递人文温度;枫林湾小镇串联28个社群,星空音乐show、中秋主题活动、单车挑战赛等,让居民在家门口尽享惬意消费体验。

据悉,作为宁夏优势特色产业之一,脱水蔬菜产业起步于20世纪80年代,主要产地集中在石嘴山市惠农区、平罗县两地,产品以出口为主,形成产业有基地、加工有企业、销售有市场的一二三产业高度融合的发展格局。其中,惠农区绿色农产品加工科技园是宁夏地区最大的脱水蔬菜生产加工和销售集散地。

“目前,相关企业正在开展加工工艺

和生产装备升级,通过‘双轮驱动’,实现石嘴山市脱水蔬菜产业向数据驱动、智能管

控的新阶段迈进。”石嘴山市科技局相关负责人说。

## 宁夏治沙智慧助力中亚四国生态治理

将结合不同国情,推广适宜本土化应用的荒漠化防治技术

本报记者 马雨馨

1月6日,记者从自治区林业和草原局获悉,中国-中亚荒漠化防治合作中心(以下简称“合作中心”)代表团日前应乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦四国相关部门邀请,分批次开展了工作访问与实地考察,聚焦荒漠化防治、森林防火、病虫害防控等关键领域,与各方达成多项务实合作共识。

访问期间,代表团先后与四国生态环境、农业、林业、应急管理等政府部门负责人进行高层对话,系统分享我国在生态文明建设尤其是荒漠化防治领域的政策与实践,并重点介绍了宁夏从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变,科学展示了“麦草

方格”固沙、“五带一体”防风固沙体系等经实践检验的成功技术与模式。这些源自中国的治理智慧与宁夏方案获得了到访国的高度认可,各国对中国荒漠化防治取得的显著成效表示赞赏,并对相关技术模式的本土化应用表示期待。

代表团还实地调研了乌兹别克斯坦吉扎克州盐生植物园、哈萨克斯坦首都生态圈屏障示范区、吉尔吉斯斯坦巴雷克奇市造林区等中亚国家荒漠化防治典型区域。同时,代表团走访了西北农林科技大学塔什干分校、哈萨克斯坦国立农业大学等科研机构,围绕耐盐碱植物育种、智能温室技术应用、专业人才培养等议题展开深入探讨,为开展长期合

作确定了方向。

一系列密集交流结出丰硕成果,合作路

径愈发清晰。针对各国生态治理的迫切需求,合作中心与四国明确了重点合作方向:乌兹别克斯坦期待在咸海流域生态修复、节水灌溉与盐碱地治理方面引入中方技术与经验;哈萨克斯坦希望就可持续土地管理与防治能力建设开展合作,应对其广泛存在的土地退化问题;塔吉克斯坦重点关注山地水土流失防治、森林病虫害监测及森林防火;吉尔吉斯斯坦则亟须在造林技术、种苗繁育和绿色防治方案方面获得支持。此外,受访各国外均表示,期待派员来宁学习考察,参加2026年荒漠化防治技术与实践国际研修班,通过

人才培养等加快技术输出。

了解到,目前,合作中心已畅通同中亚国家政府部门及科研院校之间的长期合作联系渠道,搭建起政府—高校—科研机构多层次联动工作机制。

合作中心相关负责人表示,下一步将坚持“因地制宜、精准对接”的合作原则,结合中亚国家不同国情,推广适宜本土化应用的荒漠化防治技术,推进一批“小而美”示范项目落地。同时,将组建专家智库,编制面向中亚国家需求的各类研究报告和技术手册,深化人才联合培养,努力打造集技术研发、成果转化与经验共享于一体的务实合作平台,为区域生态保护和绿色发展注入新动力。